

ВЕРХОВНЫЙ СУД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

РОСТОВСКИЙ ФИЛИАЛ

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРАВОСУДИЯ»
(г. Ростов-на-Дону)**

(РФ ФГБОУВО «РГУП»)

Отчет о деятельности структурного подразделения

«Юридическая клиника»

Ростовского филиала

Российского государственного университета правосудия

за 2022 календарный год

г. Ростов – на – Дону

2022 год

1. Общая информация

Юридическая клиника Ростовского филиала Российского государственного университета правосудия, была создана на основании приказа ректора Российского государственного университета правосудия от 12 июля 2009 года №133. Она является структурным подразделением Российского государственного университета правосудия, обучающим студентов практическим навыкам юриста через оказание бесплатной юридической помощи социально незащищенным категориям граждан под руководством преподавателей-кураторов.

Деятельность юридической клиники регулируется Федеральным законом от 21.11.2011 г. №324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации», Уставом Российского государственного университета правосудия, Положением о Юридической клинике, иными локальными актами Университета.

Одной из важнейших функций юридической клиники является предоставление возможности студентам приобрести навыки применения полученных теоретических знаний на практике. Более того, студентами усваиваются основы делопроизводства, что существенно облегчает их адаптацию при последующем трудоустройстве. Посредством работы в юридической клинике студентам прививаются важнейшие в юридической профессии качества, такие как коммуникабельность, чувство ответственности, умение работать в команде. А возможность участия в разработке и реализации социальных проектов делает Юридическую клинику кузницей нового поколения социально ориентированных юристов.

Основной целью юридической клиники является оказание бесплатной юридической помощи незащищенным слоям населения в сфере гражданского, семейного, трудового права, права социального обеспечения и т.д.

2. Форма работы

В рамках поставленных задач перед Юридической клиникой на текущий год, оказание бесплатной юридической помощи осуществлялось студентами-клиницистами под руководством заведующего клиникой Шмыгаль В.А.



В течение 2022 года юридической клиникой Ростовского филиала проводилась работа по реализации общеуниверситетских задач, сформулированных в Положении «О юридической клинике» и годовом плане работы клиники.

Юридической клиникой оказывалась юридическая помощь населению, как на территории филиала, так и на выездных мероприятиях. Для обеспечения большей доступности юридической помощи, юридическая клиника взаимодействовала с Донской государственной публичной библиотекой, на базе которой студентами-клиницистами под руководством заведующего клиникой проводились еженедельные консультации населения.

Прием обращений граждан также был реализован путем подачи обращения через официальный сайт РФ РГУП, электронную почту, социальные сети, мессенджер Telegram и по указанному на сайте номеру телефона.

В рамках сотрудничества с отделом практики и трудоустройства филиала в юридической клинике прошли учебную, производственную и преддипломную практику студенты бакалавриата и магистратуры юридического факультета (очной и заочной формы обучения) в количестве 25 человек.

Дважды в год проводилось обучение студентов для работы с автоматизированной правовой системой Консультант Плюс.

3. Статистика обращений

Общее число обращений, которые поступили в клинику и были решены (устно и письменно):

на базе Донской государственной публичной библиотеки	75 обращений (50%)
в помещении юридической клиники (филиал университета)	25 обращений (16,6%)
на выездных мероприятиях	20 обращений (13,3%)
по средствам связи (телефон, e-mail, Telegram, Вконтакте)	30 обращений (20%)
ИТОГО	150 обращений



4. Мероприятия

Заведующий юридической клиникой представлял подразделение на различных мероприятиях, организованных в Ростовской области в рамках деятельности юридических клиник в субъекте РФ.

Совместно с волонтерским движением филиала, сотрудники и студенты приняли участие в благотворительной акции для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которая прошла в Ростовском театре драмы имени М.Горького. Студенты – клиницисты под руководством заведующего клиникой провели консультацию по правовым вопросам для родителей и педагогов.

22 апреля 2022, в целях повышения правовой культуры населения, для руководителей, преподавателей и учащихся общеобразовательных учреждений г. Ростова-на-Дону, Юридической клиникой РФ "РГУП" в рамках семинара "Актуальное право и творческие практики в школе", проведены юридические консультации.

Юридическая клиника филиала активно принимала участие в «Летней школе клинициста», организовала выступление лектора по вопросам медиации, таким образом, повышая качество подготовки специалистов по программам высшего и среднего профессионального юридического образования.

В целях повышения правовой культуры населения, формирования и развития профессиональных навыков у студентов, подразделением были приняты меры по популяризации деятельности клиники в информационно-коммуникационной сети Интернет, в частности, создана и ведется страница в социальной сети «ВКонтакте», создан и ведется правовой канал в Telegram. Юридическая клиника участвует в федеральном социальном проекте «#МЫВМЕСТЕ».

12 июля 2022 Главным управлением министерства юстиции РФ по Ростовской области совместно с Законодательным собранием Ростовской области на площадке Правительства Ростовской области был проведен "круглый стол" на тему: "Актуальные вопросы функционирования негосударственной системы бесплатной юридической помощи в Ростовской области". В рамках указанного мероприятия, заведующий юридической клиникой Ростовского филиала ФГБОУВО "РГУП" - Шмыгаль Валентин Александрович выступил с докладом: "Место юридической клиники в системе бесплатной юридической помощи". Участники "круглого стола" также обсудили проблемы и вопросы, возникающие как в процессе функционирования юридических клиник, так и в целом при оказании бесплатной юридической помощи.

На базе Юридической клиники РГЭУ (РИНХ) состоялся образовательный семинар для студентов-клиницистов и преподавателей, с участием Елены Маловой – почетного адвоката России, члена Квалификационной комиссии Адвокатской палаты Ростовской области. В мероприятии принял участие заведующий юридической клиникой Ростовского филиала Шмыгаль В. А.

В начале нового учебного года, заведующим клиники для студентов проведена вводная лекция о работе в юридической клинике, с целью набора студентов-клиницистов, в которой было рассказано о плане работы юридической клиники, ее целях и задачах, а также разработаны агитационные листовки и визитки.

Заведующий юридической клиникой проводит с постоянным составом студентов-клиницистов еженедельные дополнительные занятия, направленные на следующие аспекты:

- подготовку к приему граждан, особенности интервьюирования и консультирования;
- формирование и развитие профессиональных навыков;
- ознакомление с проблемами практического применения положений действующего законодательства;
- повышение качества образования путем решения практических задач.

Юридическая клиника Ростовского филиала задействована и принимает участие в реализации плана мероприятий («Дорожной карте») по развитию сообщества юридических клиник РГУП, утвержденного Университетом. А также, совместно с другими клиниками Университета, приняла непосредственное участие в разработке проекта нового Положения «О юридической клинике».

Для студентов, проходящих практику в подразделении, были написаны и утверждены Директором филиала комплексы и программы заданий по учебной и производственной (преддипломной) практикам.

В первой половине 2022 года Юридическая клиника выступила с инициативой на уровне Правительства Ростовской области об оказании дополнительной юридической помощи беженцам. В результате данной инициативы в адрес клиники в весенний и летний период поступали обращения, в том числе по телефонным каналам связи. Суть обращений граждан состояла в уточнении социальных гарантий для прибывших из ЛНР и ДНР.

В сентябре и октябре 2022 года в клинику поступало большое количество обращений граждан по вопросам частичной мобилизации, объявленной Президентом РФ.

В декабре студенты-клиницисты юридической клиники Ростовского филиала поучаствовали в работе нескольких секций Всероссийской студенческой научной конференции, за что им выражена личная благодарность заведующего юридической клиникой.

С 1 по 18 декабря студенты, под руководством и непосредственном участии заведующего клиникой, приняли участие во Всероссийском онлайн – зачете по финансовой грамотности. В результате они были отмечены сертификатами.

Проводились иные мероприятия с участием Ассоциации юристов России и других юридических клиник Ростовской области.

На основании вышеизложенного, цели и задачи, поставленные перед подразделением в рамках годового плана работы, реализованы в полном объеме, таким образом, работу юридической клиники Ростовского филиала за отчетный период можно признать удовлетворительной.

Заведующий юридической клиникой РФ ФГБОУ ВО «РГУП» /В.А. Шмыгаль/

